

水更清、天更蓝、地更净，生态底色绘就新画卷

——70年湖南成就权威发布

水更清、天更蓝、地更净，生态底色绘就新画卷

2018年，全省省控断面Ⅰ~Ⅲ类水质断面占94.5%；二级空气环境质量城市达5个，空气质量优良率85.4%



7月30日，蓝天白云下的长沙，清澈透亮。记者 郭立亮 摄



9月4日，湘潭苕湖公园，绿林绕堤，鱼栖清流。该公园所在地原是竹埠港化工片区常年受污染的一片臭水沟。现已变身为一座以水为主题的城市公园。记者 田超 摄



2018年5月28日，湘潭市岳塘区竹埠港，搬迁后的厂区披上了绿装。记者 童迪 摄

蓝天

改善大气环境质量
让繁星闪烁、蓝天重现

夜晚，一束激光射向茫茫大气层，即可监测到空气中颗粒物的立体分布。通过区域扫描和走航并行的方式，方圆几公里内的污染源分布尽收眼底。从去年开始，长沙市开福区蓝天保卫战查污“神器”——走航车投入应用。

打赢蓝天保卫战，长沙市开福区创新环保监管方式，采取“技防+人防”双线管控。技防上，充分利用中科院激光雷达走航车查污、多功能抑尘车治霾、第三方无人机巡查、智慧渣管平台等先进技术设备功能。人防上，以党员为表率，以社区网格、居民小组为依托，加大源头治理力度，对大气污染源实行“多点包抄”，以改善大气环境质量。

开福区对大气的治理只是湖南的一个缩影。据悉，我省大气环境质量问题从1958年起出现，主要污染源是工业废气和粉尘。随着经济社会、城市规模快速发展，到2010年前后全国性雾霾出现，我省大气环境质量降至历史最低点。

与之相应的，我省大气环境治理历程也是从工业污染的初期治理，到废气综合利用，并逐步过渡到目前重点污染物治理和区域环境综合整治，特别是党的十八大以来大气环境质量改善明显。

净土

整治重金属污染，现沃野千里、润如油膏

“世界锡都”锡矿山，正在经历百年老矿的绿色涅槃。作为湖南最早的工业基地，锡矿山经过长年的开采，植被荒芜、水体污染、采空区陷落，留下砷碱渣达2万吨。2010年以来，冷水江市对涉锡企业进行大规模的专项整治，开展重金属污染治理项目，成片建设防污林，久违的绿色正被一点一点唤回。

湖南是“有色金属之乡”和农业大省，历史遗留的土壤重金属污染整治任务繁重。对此，我省把土壤环境质量作为“米袋子”和“菜篮子”的关键要素，开展了大量卓有成效的工作。

我省把实施湘江保护和治理“一号重点工程”作为清还旧账、解决历史环境问题的重大机遇，把三十六湾、水口山、清水塘、锡矿山和竹埠港重点工业区域土壤环境污染治理纳入“一号重点工程”重要内容，并带动其他矿山和污染农田治理，坚持“久久为功”“一任接着一任干”，坚持山水林田湖系统工程思维，治

铁腕

推进“一号重点工程”、保护“长江之肾”

党的十八大以来，我省提出了“生态强省”发展目标，相继出台了《湖南省重大环境问题(事件)责任追究办法》、《中共湖南省委关于坚持生态优先绿色发展深入实施长江经济带发展战略大力推动湖南高质量发展的决议》、《湖南省污染防治攻坚战三年行动计划》等生态环境规章制度和政策，贯彻新发展理念，坚持系统治理，实施全方位、全地域和全过程整治，共同推进生态文明建设。

以空前的力度持续推进湘江保护和治理“一号重点工程”。2013年9月，我省确定把湘江保护与治理作为省政府“一号重点工程”。连续实施三个“三年行动计划”，流域推进治矿、治砂、治污，全面推进农村源污染整治和畜禽养殖退养。到目前为止，湘江流域实施重点治理项目3068个，株洲清水塘区域261家企业和湘潭竹埠港区区域28家企业全部关停。三十六湾、锡矿山等一度沦为濯濯童山的百年老矿，如今已是绿意盎然。

致力保护好洞庭湖这个“长江之肾”。



碧水

守护好一江碧水，看鱼翔浅底、水清岸绿

位于洞庭湖与长江交汇的三江口区域，有着430米岸线的天欣码头。放眼望去，只见江水清清、滩涂平整，一江春水轻柔地拍打着堤岸。

而在去年，这里还是一部作业繁忙的图景，2个3000吨级直立式泊位、2个码头岸吊、4个水泥储罐，以及堆成小山的砂石堆，让天欣码头常常是一片尘沙飞扬，周边居民苦不堪言，岳阳楼上不见碧波万顷，但见砂石船只密密匝匝。

为了守护“长江的肾”，截至2018年6月30日，岳阳市长江岸线42个泊位全部关闭，设施设备的拆除清理工作基本结束，码头泊位关闭率达到52%，共退还长江岸线7.24公里，当前正在进行复绿工作。

湖南素以山清水秀著称，毛泽东主席留下写有“漫江碧透”“鱼翔浅底”的《沁园春·长沙》，习近平总书记关于生态文明的重要讲话中多处引述古今文学作品中对于潇湘胜景的描写。然而，上个世纪末，我省达标水质断面不足30%，经济发展居全国中游，但废水排放总量和重金属排放量均居全国第三。湘江成为全国重金属污染最为严重的河流，流域内形成三十六湾、水口山、清水塘、竹埠港、锡矿山等重点污染区。

我省把人与自然关系的认识高度统一到坚持“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念上来，以“一湖四水”为重点，把治理水污染、保障水生态安全作为环境保护的头等大事。尤其是对湘江与洞庭湖保护，开展专门立法，出台行政规章和专项计划，成立高规格的湘江保护和治理委员会，湘江流域为全国重金属污染治理作出了示范。

此外，加快推进城乡环境治理基础设施建设，实现县级城镇生活污水垃圾收集处理设施全覆盖，建成县以上城市生活污水处理厂157座，地级城市污水处理率达到95.53%，县级城市污水处理率达到92.67%。建成城镇生活垃圾无害化处理场109座，总设计日处理能力4.89万吨，加快推动有色、化工等重点行业实施清洁化改造，144处省级工业园区全部建成或配套污水集中处理设施。

功夫不负有心人。2018年，全省省控断面Ⅰ~Ⅲ类水质断面占94.5%；今年上半年生态环境部组织全国地表水考核，我省张家界、常德、湘西州、永州4个市州进入前30名。

大事记

湖南生态文明建设

